广东省物流标准化技术委员会

(GD/TC4)

简 报

第70期 每周一(出刊)

广东省物流标准化技术委员会秘书处

2018年04月09日

目 录

【GD/TC4 工作动态】1
关于商请加入广东省商贸物流标准化托盘共用联盟的函1
【物流标准化制修订】2
商务部办公厅 国家标准化管理委员会联合印发关于复制推广农产品冷链流
通标准化示范典型经验模式的通知2
交通运输部发布关于征求2018年交通运输标准化计划项目意见3
中物联冷链委参与《冷链货物陆空联运通用要求》行业标准启动暨专家研讨
会4
【全国物流标准化工作动态】5
贵州获批建设首个国家技术标准(贵州大数据)创新基地5
河北石家庄市物流标准化试点建设考核优秀5
【新标准化法解读】7
《<中华人民共和国标准化法>释义》(5)7
【物流项目推介-海外招商引资项目】9
吉布提国际自贸区或"解锁"整个东非

【GD/TC4 工作动态】

关于商请加入广东省商贸物流标准化托盘共用联盟的函

各协会会员、区域物流产业联盟、广东省物流产业标准化联盟成员单位和各有关单位:

为进一步推进商贸物流标准化工作,广东省商务厅委托协会成立"广东省商贸物流标准化托盘共用联盟"。联盟将在省商务厅、财政厅、质监局等部门指导下,协助开展商贸物流标准化工作,现诚邀生产、流通、消费、商贸、金融企业加入联盟,降低成本,实现共赢。请有意愿加入联盟的单位填写《广东省商贸物流标准化托盘共用联盟申请表》(见附2)后发至gdw1xh00126.com。

附件:

- 1. 关于委托成立广东省商贸物流标准化托盘共用联盟的函
- 2. 广东省商贸物流标准化托盘共用联盟申请表

2018年4月9日

(联系人: 林泽权13827012126, 李奕虹14715319168)

【物流标准化制修订】

商务部办公厅 国家标准化管理委员会联合印发关于复制推广农 产品冷链流通标准化示范典型经验模式的通知

推动农产品冷链流通标准化是内贸流通体制改革和物流标准化中长期发展规划(2015-2020年)的重要内容,是推动农业供给侧结构性改革和农业现代化的重要举措。农产品冷链流通标准化示范工作启动以来,各地积极推动农产品冷链流通标准推广应用,探索新型农产品冷链流通模式,营造优质优价的市场环境,取得了积极成效,形成了一批典型经验和模式。为做好复制推广工作,现就有关事项通知如下:

一、可复制推广的经验和模式

根据《商务部办公厅 国家标准化管理委员会办公室关于开展农产品冷链流通标准化示范工作的通知》(商办建函〔2016〕699号)要求,经专家评估,确定了31个试点城市和285家试点企业参与农产品冷链流通标准化示范。各试点城市和试点企业积极探索,在农产品冷链流通基础设施建设、标准化、信息化、集约化以及构建全程农产品冷链流通链条等5个方面形成了17条可复制推广的经验和模式(见附件1)。近期,商务部与国家标准委组织第三方专家组对试点城市及试点企业进行了形式审查和现场抽查,经网上公示,确定厦门等4个城市和山东中凯兴业贸易广场有限公司等9家企业为2018年农产品冷链流通标准化示范城市和示范企业(名单见附件2)。

二、着力做好复制推广工作

学习借鉴和复制推广上述典型经验和模式,对提升农产品冷链流通标准化水平,推动农产品流通现代化具有重要意义。各地商务和标准化主管部门要提高认识,加大统筹协调力度,落实支持配套政策,加强服务和监管,确保复制推广工作取得实效。各地商务和质监主管部门要推动试点示范城市、企业继续探索创新,不断总结新模式、新做法、好成效、好经验,及时反馈商务部(市场建设司)和国家标准委(服务业部),以便进一步完善政策环境,提升农产品冷链流通现代化水平。

三、切实加强指导和服务

示范城市和示范企业所在地商务和质监主管部门应将本通知要求告知企业,进一步加强宣传引导,强化社会监督,推动形成优质优价的市场环境,确保示范城市和示范企业切实发挥示范带动作用,采取切实有效措施支持示范企业的发展。试点城市及试点企业所在地商务和质监主管部门应在农产品冷链温度监控、全程冷链、农产品产地预冷等方面对试点城市和试点企业加强指导和服务,推动试点城市和试点企业对照《商务部办公厅国家标准委办公室关于做好农产品冷链流通标准化示范城市及企业评估工作的通知》(商办建函〔2017〕300号)中评估考核要求加快示范达标工作,并及时向商务部和国家标准委推荐示范城市和示范企业。

附件1: 农产品冷链流通标准化示范典型经验和模式

附件2: 农产品冷链流通标准化示范城市名单

交通运输部发布关于征求 2018 年交通运输标准化计划项目意见

4月3日,交通运输部发布2018年交通运输标准化计划的行业标准和部门计量 检定规程制修订项目公开征求意见。

2018年交通运输标准化计划制修订项目(摘选部分)

序号	项目名称	制修订	代替标准	完成时间	
1	交通运输标准制修订程序及要求	修订	JT/T 18-2000	2019. 09	
2	冷链货物陆空联运通用要求	制定		2019.09	
3	海铁联运列车运行追踪接口	制定		2019. 09	
4	海铁联运需求车提报报文	制定		2019. 09	
5	公铁联运货运枢纽功能区布置规范	制定		2019.09	
6	综合交通视频交换技术规范	制定		2019.09	
7	危险货物道路运输营运车辆安全技术条件	制定		2019.09	
8	危险货物道路运输车辆后向碰撞主动防控	JT/T	制定	2019. 09	
	系统技术要求和测试规程				
9	道路大型物件运输车辆标志标识	制定		2019. 09	
10	交通视频监控网络安全技术规范	制定		2018. 12	
11	行驶温度记录仪技术要求和检验方法	制定		2018. 12	
12	冷链运输温度监控管理系统平台技术要求	制定		2019. 09	

中物联冷链委参与《冷链货物陆空联运通用要求》行业标准启动 暨专家研讨会

3月30日,由交通运输部科学研究院承担的《冷链货物陆空联运通用要求》行业标准在北京召开项目启动暨专家研讨会。中物联冷链委秘书长秦玉鸣作为专家出席了此次研讨会。参加研讨会的还有来自国家邮政局、交通运输部公路科学研究院、综合交通运输标准化技术委员会、中国航空运输协会、中国南空航空股份有限公司、北京盛世华人供应链管理有限公司、顺丰速运(集团)有限公司的专家。

中物联冷链委秘书长秦玉鸣提到,各联运所涉及到的交接环节应为本标准的重点研制方向,并强调标准范围很重要,这直接决定起草组的工作,并建议标准中加入人员、应急、追溯等方面的要求。专家们围绕标准制定范围、主要内容、技术要求、以及后期的调研计划等方面进行研讨。

2017年交通运输部启动《交通运输物流标准体系》修订工作,将《冷链货物陆空联运通用要求》作为一项重要标准列入体系中,开展冷链货物陆空联运通用要求标准制修订,研究制定民航与道路、铁路的冷链运输相关要求,加强空陆联运的协调衔接,发挥不同运输方式的组合优势,实现运输资源的高效整合和运输组织的无缝衔接,确保冷链货物运输全程不断链。

【全国物流标准化工作动态】

贵州获批建设首个国家技术标准(贵州大数据)创新基地

3月29日,从贵州省大数据局获悉,经国家标准委复函批准,贵州省获准建设 国家技术标准(贵州大数据)创新基地,这标志着贵州成为全国首个获批建设大数据 国家技术标准创新基地的省份。

去年10月,国家标准委专家组实地考察贵阳高新区、经开区和贵安新区大数据 产业发展情况,对贵州省申报国家技术标准(贵州大数据)创新基地工作给予充分肯 定,并评审通过了贵州申报方案。

国家标准委复函批复后,贵州省质监局、省大数据局、省科技厅等部门即启动国家技术标准(贵州大数据)创新基地筹建工作,由贵州省机械电子产品质量监督检验院、贵州省标准化院、贵阳信息技术研究院作为创新基地承担单位。按照国家标准委批复要求,国家技术标准(贵州大数据)创新基地将紧密结合贵州优势特色,打造成为全国有影响力的大数据技术创新和标准研制协调发展的开放式平台,并将于2019年12月底前完成创新基地筹建工作。贵州省计划通过2年的努力,建成大数据产业技术标准联盟和大数据技术标准创新研发中心、试验论证评估中心、学术交流中心、人才培养中心"一个联盟、四个中心"。

创建国家技术标准(贵州大数据)创新基地,是贵州省继成立贵州省大数据标准 化技术委员会后,在大数据标准领域开展的又一项重大工作,对于完善大数据资源 流通的法规制度和标准规范,探索建立大数据关键共性标准,推动贵州省大数据产 品、技术、标准"走出去",推动国家大数据战略实施与贵州大数据发展,提升贵 州省大数据技术标准服务能力,有着十分重要的意义。

河北石家庄市物流标准化试点建设考核优秀

日前,省商务厅、省质监局、省财政厅联合绩效评估专家组公布了对石家庄市 物流标准化试点工作的绩效评估成绩,综合评分为92.2分,评价等级为优秀。

2015年6月,石家庄市被商务部确定为国家第二批物流标准化试点城市。市商务局联合市质监局、市财政局认真按照国家和省关于试点工作的部署和要求,积极

有序地推进试点各项工作的开展。通过公开征集、企业申报、县区审核、专家评审等程序,分三批共确定了30个商贸物流项目承担试点建设任务,带动社会投资4.56亿元。

物流标准化试点工作有效地促进了石家庄市商贸物流行业向标准化、信息化、园区化、规模化的方向发展,涌现出了河北快运、国药乐仁堂、河北君源乳业等一批优秀试点企业,总结出了一些可复制的模式和经验,发挥了示范引领作用,带动了石家庄市商贸物流行业的整体发展。

【新标准化法解读】

《<中华人民共和国标准化法>释义》(5)

2017年11月4日,中华人民共和国第十二届全国人民代表大会常务委员会第三十次会议修订通过了《中华人民共和国标准化法》,并由第七十八号中华人民共和国主席令公布,自2018年1月1日起施行。

由权威专家学者编写的《<中华人民共和国标准化法>释义》(以下简称《释义》) 对学习理解和贯彻落实《标准化法》具有重要的指导意义。为此,我们对《释义》 予以连载,供大家参考。

第九条:对在标准化工作中做出显著成绩的单位和个人,按照国家有关规定给予表彰和奖励。

【释义】本条是关于标准化表彰奖励的规定。

标准化表彰奖励制度是提高标准化工作者积极性、提升我国标准化整体水平的一项重要制度。标准化表彰奖励制度有利于营造标准化工作良好氛围和环境,充分调动有关组织和个人从事标准化工作的积极性和创造性,有利于引导和推动标准化领域的科技进步,提高全国标准化工作整体水平。近年来,围绕国家发展需求,标准化工作者经过不懈努力和辛勤工作,取得了一些自主创新和引进消化吸收再创新的标准化成果,在经济社会发展中发挥了重要作用,带来了显著的经济效益和社会效益。

2012年11月,全国评比达标表彰工作协调小组审批确认设立中国标准创新贡献 奖,主要奖励在标准化活动中作出突出贡献的组织和个人,以调动标准化工作者的积极性和创造性,促进标准化事业健康发展。中国标准创新贡献奖分为标准项目奖、组织奖和个人奖,原则上每两年评选一次。中国标准创新贡献奖标准项目奖的奖励范围包括:实施两年以上的国家标准、国家军用标准、行业标准、地方标准、团体标准、企业标准、我国主导起草的国际标准。组织奖的奖励对象是企业、科研机构、社团组织、高等院校等组织机构,以及全国专业标准化技术委员会、全国军用专业标准化技术委员会。个人奖的奖励对象是为我国标准化事业作出突出贡献的中华人民共和国公民。

相关行业、地方、单位也设立了一些标准化奖励制度。例如,中国电器工业协会设立的"电工标准一正泰创新奖"。福建省人民政府办公厅发布《福建省标准贡

献奖管理办法》,深圳市政府发布《深圳市标准创新奖励办法》,云南省财政厅和 质量技术监督局联合发布《云南省标准化创新贡献奖管理办法》,奖励本地有关组 织主导起草的国际、国家、行业或地方标准项目。浙江、四川、广西等地则根据《国 家科学技术奖励条例实施细则》,制定本地的《科学技术奖励办法实施细则》,将 标准纳入科学技术进步奖的奖励范围。2017年5月3日,科技部、财政部、国家税 务总局联合印发《科技型中小企业评价办法》,将"近五年内主导制定过国际标准、 国家标准或行业标准"作为认定科技型中小企业的重要条件,并按照《关于提高科 技型中小企业研究开发费用税前加计扣除比例的通知》进行税前加计扣除,激励企 业研发积极性。

【物流项目推介-海外招商引资项目】

吉布提国际自贸区或"解锁"整个东非

国土面积仅2.3万平方公里的吉布提,因牢牢扼守着红海的南大门,连接着亚非欧三个大洲,坐拥发展国际贸易的天时地利。位于"东非之角"的吉布提,因为中国第一个海外后勤保障设施的缘故,而被不少国人所熟知。2017年7月,吉布提国际自贸区正式开工建设。这座自由贸易区将成为"海上丝绸之路"的新枢纽。

早在2014年初,吉布提政府就提出将吉布提打造成东非的港口运输、物流、金融中心。吉布提国际自贸区正是实现这一战略的重要一环。吉布提国际自贸区占地约48平方公里,初期投资约3.4亿美元,由吉布提港口和自贸区管理局与招商局集团、大连港集团共同投资及运营。

"当吉布提国际自贸区建设完成后,它将是全非洲最大的自贸区",届时,自贸区将开始提供包括仓储和配送在内的物流与贸易服务,"吉布提位于红海出海口和苏伊士运河的入口的战略位置是确保竞争力的关键优势之一","全球贸易的80%是通过航运完成的,所以吉布提有机会'解锁整个东非地区。"根据世界银行预测,2018年吉布提将维持7%以上的经济增长,而拉动吉布提实现增长的关键,就是依靠其得天独厚的地理位置发展起来的贸易及相关产业。

除了面朝大海, 吉布提还背靠非洲内陆。随着吉布提的邻国——埃塞俄比亚成为非洲增长最快的经济体, 哈迪表示, 吉布提能够将非洲内陆国家更广泛地与亚洲、欧洲乃至全球经济连接在一起。据英国广播公司(BBC) 报道, 埃塞俄比亚约95%的对外贸易, 需要通过吉布提处理。

之所以如此强调"位置",也是由于吉布提本身自然资源的缺乏。与邻国埃塞尔比亚不同,吉布提国土上绝大部分都是荒漠,适合耕种的土地甚至不足总面积的0.1%,其他自然资源也十分贫乏。在世界银行的数据库中,吉布提还是世界上最不发达的国家之一。

为了强化其"枢纽"地位,吉布提也在不断完善基础设施建设。吉布提已投资超过150亿美元来改善其联运设施。2018年1月1日正式商业运营的亚吉铁路是东非的

第一条电气化铁路,也是一条中国设计、中国建造的跌路。这条长约750公里的铁路被认为是跨非洲大陆大铁路干线上的重要枢纽,从而使非洲南部、东部和中部的许多国家都可与吉布提相连,获得进入红海的关键性入口。此外,中国企业也参与到吉布提多哈雷多功能码头的扩建项目,以及两座新机场的修建项目之中。凭借这些崭新的世界级基础设施,我们坚信吉布提会是非洲大陆的主要贸易枢纽以及海上丝绸之路的重要节点。在充分发挥位置优势的同时,自贸区也得到大量政策支持,以吸引更多企业落户吉布提。吉布提国际自贸区经营的优势:灵活的劳动雇佣政策;有竞争力的公用设施、土地和租金;免征公司税;外资可拥有100%企业所有权;没有外汇管制等等。

- 报:广东省质量技术监督局,广东省商务厅,广东省发展和改革委员会,广东省经济和信息化委员会,广东省标准化研究院,广州市标准化研究院,佛山市质量和标准化研究院,本委员会主任委员、副主任委员、秘书长、副秘书长。
- 发:区域物流产业联盟、广东省物流产业标准化联盟、新能源电动船产业标准化联盟成员,广东省物流行业协会会员、专业委员会、服务中心、物流研究院,本委员会肇庆市物流标准化产学研基地(推广中心)、东莞市智能物流标准化实验基地(研发中心)、全体委员、观察员、工作小组。

广东省物流标准化技术委员会(GD/TC4)

2018年04月09日

联系人: 谢诚杰 13570482189; 黄晓鹏 15521247798; 余华容 18773045277

联系地址: 广东省广州市白云大道南697号金钟大厦307